



## 超越平庸 & 成立神博 Mediocrity & PhD program

■ 基督教神學與研究中心主任 / 周學信

美國哈佛大學商業管理學院教授赫曼李奧納 (Dutch Leonard) 曾說過一句名言：「平庸雖危險卻不致命，這是非營利機構在領導方面要面對的主要挑戰。」這聽起來有點尷尬，但卻是不爭的事實；今日如此重視神學教育，應該早就沒有所謂的平庸吧？專門訓練明日牧者和領袖的神學院，怎麼可能是平庸的？敬拜三一上帝的神學院怎麼會淪為二等的？當神學院禱告祈求願祢的國降臨、願祢的旨意臨到，做這樣的禱告意味放下自己的意願，也是智慧的開端，因此平庸怎能持續存在於神學院呢？禱告的生命就是慢慢讓老我死去並為上帝的旨意而活，這是一趟走進生命自由的覺醒之旅；然而，今日有許多基督教機構和神學院卻似乎停滯在平庸裡，無法結出他們應該要結出的果子。而教會在世界各地也容讓神學院逃脫其責任，或許教會為神學院的平庸找藉口，是因為教會本身也陷入了平庸，因為平庸的教會生出平庸的神學院。如果我們的教會和神學院想要繼續存留直到末世，那麼不管她做什麼都必須是卓越的；如果只是「夠好」，那就是不夠好。

一個平庸神學院的危險，在於它會導致教會走向蒙昧主義 (obscurantism)。最終，在一般標準與膚淺中打滾的神學院，將會使自己走向「永不結果子」(太廿一19)的地步。歷史也見證過許多偉大學校的敗落，那些敗落的學校有很多在當時仍然傳遞著傳統式的權威教育給他們的學生，表面上看起來都到位，該作的都作了。雖然採取平庸和寬鬆的標準也許並不會影響神學院對於能力、品質與績效潛能的想法，但是那樣做卻會帶來自我邊緣化與自我世俗化的致命影響。更甚者，是倦怠和沾沾自喜的平庸所帶來的危險，它會使我們無力成為上帝的教會，也無法完成大使命。

我在這裡大膽猜測，有許多（就算不是大多數）過去曾跌倒蹣跚的神學院之所以敗落，不在於他們缺乏足夠的能力去理解分析其問題。就像許多失敗的組織機構一樣，他們失敗是因為他們沒有按照分析結果所說的去做他們需要做的事；有些組織失敗，是因為他們一頭栽進看起來好似邁向成功的潮流，跳進去才發現為

 國內郵資已付 台北郵局特准掛號 台北字第1737號 中華郵政台北特字 第2243號 執照登記為雜誌及寄	TAIPEI(30)TAIWAN R.O.C. POSTAGE PAID LICENCE NO.133
	NEWS PAPER AIR MAIL

發行者：財團法人基督教中華福音神學基金會  
編輯：華神企劃室  
地址：桃園市八德區長安街53號  
電話：(03) 2737477  
傳真：(03) 3714703

網址：www.ces.org.tw  
電子信箱：info@ces.org.tw  
劃撥帳號：00163740中華福音神學院  
臺北地方法院本院財團法人登記第499號  
中華郵政登記臺字2243號第一類新聞紙

為環保及節省郵資，煩請改換以電子信箱寄送院訊，並請將名條上之姓名、地址、編號及個人電郵 E-mail 至 info@ces.org.tw 謝謝您的協助！

時已晚，那並非他們所需的解決之道；有些組織則是力圖維持現況，沒有按耶穌所教導的去正確解讀時代徵兆；還有一些組織，無論如何就是不願意為了他們的使命而犧牲他們的聖牛（註：不容質疑的信念、習慣等等）。至於那些興旺的神學院，則是操練自己依據其策略異象來做出艱難的決定；此外，在現今環境與多元文化中成功興盛的學校，並不認為調適只是他們過去曾經做過的事，而是他們一直都在做的事。我們的挑戰在於要開創空間追求學術卓越、尋求學識與研究。

當中華福音神學院展望未來時，對於上帝要透過學院在未來許多年日要完成的事情有很大的期待。我們神學院旨在為祂而立、與祂同立也由祂而立，當我們照著這個旨意行，我們就只能接受自己和大家都要誠實正直且堅持不懈地追求卓越，就像耶穌一樣，除此之外別無其他——即使今日常態是身邊其他人都在降低標準而且只求做到剛好。

學院仍為追求學術卓越而開設了博士班課程，並為此花了超過十年的時間做準備。上帝在桃園八德為我們預備了新校區，因此我們有更多的資源與空間能為教會訓練學者，讓他們能夠為著上帝和上帝的國度從事教導與研究的工作。學院明白為何以及如何訓練未來的教會領袖。今日神學高等教育所要面臨的挑戰是，平庸使神學院和教會走向衰敗，也扼殺了革新、改變與成長。

博士學位課程使神學院能夠參與嚴謹的學術研究，並為更廣大的學術界帶來貢獻。教職員與學生們能一起深入探究聖經、神學、歷史與種族議題，提出獨創的洞見，為各領域貢獻己力。

我們的博士學位課程塑造了一個生氣蓬勃的知性環境，讓學者能接觸參與跨學科的討論、研討會以及大型會議。隨著想法的交流，能激發批判性思維，並對神學概念能有更深的理解，也因此豐富了所有學生——包括攻讀其他學位的學生——的整體教育經驗。

卓越的博士學位課程對於未來教會領袖的塑造與轉變至關重要。這個課程能夠裝備個人，使之在學術界、信仰組織及各種公眾領域中成為領袖。博士班畢業後能夠成為教授、研究員、作者或諮商顧問等，在形成神學論述與面對當代社會挑戰時發揮莫大的影響力。

博士學位候選人與教職員透過其論文、研究發表和學術報告，能夠為神學知識的擴展帶來貢獻。這樣的研究輸出不僅能豐富現有的文獻作品、增添神學多樣性，也能促使大家對複雜的神學議題有更深入的理解。

博士學位課程是為教會而設立，也是用來服事教會的。博士學位課程可以促進成效豐富的對話，並使來自不同宗派與不同信仰傳統的各方學者相互合作。這種在想法上相互得益的交流，促使大家能夠彼此包容、互相了解，也能深入探索共享的價值觀，讓信仰變得更加豐富。

對中華福音神學研究學院來說，神學教育最終完全攸關成聖與成為門徒。神學教育關乎美德的養成，這是古聖先賢所流傳下來給後人的；而美德的養成則是受到對真理的熱愛所驅動，所以真理本身也需透過愛的行動被表達出來。因此，學術成就變成了一種屬靈操練，神學則變成了禱告的操練。禱告是最適合神學家從事的活動：「神學家是禱告的人」（沙漠教父伊瓦格斯 Evagrius of Ponticus）。神學探索超越了本能的推論能力，那是一種心智上的提升，使心智更深地貼近神聖。我們所思考、研讀和探究的，都是上帝在基督裡已經為我們成就的；我們所提出關於上帝的談論，最終都會轉成對上帝的感謝讚美；照樣，當我們感謝讚美上帝，就會成為對他人述說上帝恩典與美善的喜樂見證。

上帝從未計劃要讓神學教育埋沒在智識上的平庸裡；相反地，上帝喜悅讓神學院和教會展翅上騰，活出超越平庸的生命。這就說明了為什麼追求學術卓越對教會的存留是如此重要，也說明為什麼學術研究是當今教會迫切需要的優先事項。最後，博士學位課程無關仕途野心，也不是要成為專家來帶領會眾調整適應文化現況；博士學位課程的根源，乃是降服於上帝在基督裡的啟示。



連絡電話：03-2737477

電子信箱：phd@ces.org.tw

神博資訊

# 學院簡訊

## 【華神學前靈修會】

華神將於9月7至8日舉行2023學年上學期學前靈修會，主題是「為主預備合用的百姓」；靈修會講員為戴繼宗院長以及林鎮平牧師。

學院將於9月11日正式上課，請為新學年充滿主的同在代禱，無論學生的課業學習和教會實習、老師的教學備課、或行政同工的服務都經歷主恩豐沛、喜樂滿溢。

## 【2023台北研經培靈會】

2023台北研經培靈會將於10月3至5日舉行。今年的大會主題為「超前部署 — 迎向未來」。

下午研經講員分別為：新約研經 — 杜榮華長老（基督門徒訓練神學院院長）、舊約研經 — 劉光啟牧師（台灣浸信會神學院副院長）、以及神學反思 — 梁家麟牧師（香港建道神學院榮譽院長），晚間培靈講員則為戴繼宗牧師（中華福音神學院院長）。歡迎華神之友及教會團契、小組預留時間踴躍參加。

## 《華神院訊》改版與紙本停刊公告

親愛的讀者，感謝您過去對《華神院訊》的支持，《華神院訊》從1970年創刊至今，已陪伴大家超過半個世紀，五十多年來為讀者提供信仰反思和學院最新動態。然而，隨著數位媒體的快速發展、閱讀習慣的改變、以及印刷和郵寄成本的考量，學院決定明年起停止印刷紙本，改發行電子版。

此外，為了整合學院的出版事工、推動數位網路化及更積極回應教牧議題，《華神院訊》將會全面改版。新版《華神院訊》將拆分為兩份刊物，分別是每半年發行的《華神牧刊》和每月發行的《華神通訊》。

**華神牧刊**是一份全新的刊物，與《華神期刊》的學術性文章不同，顧名思義《華神牧刊》的定位，更著重於教牧和宣教議題。我們將邀請不同校友與牧者撰稿、專訪、並嘗試透過進行主題式的質性研究調查報告，透過牧者們在牧養現場的第一身經驗分享，幫助我們更全面地對教會議題進行反思與回應。

**華神通訊**則以整合「院長代禱信」、「校園動態」、「學院簡訊」等傳訊內容，向關心華神的弟兄姊妹分享最新學院消息，並邀請大家為華神禱告守望。期待透過這樣的改變能夠更好地回應時代的需求，同時更加貼近教牧現場的需要。

我們將於今年12月發行最後一期《華神院訊》。如果您希望繼續收到我們的資訊，請提供您的電子郵箱 E-mail至info@ces.org.tw 或掃描右方 QR code 填寫訂閱登記表單，以取代紙本郵寄方式。明年起，我們將以電子郵件方式寄送《華神通訊》給您。另外，《華神牧刊》創刊號計劃於今年底前正式出版，相關訂閱資訊將於稍後公佈，敬請留意與期待！

再次感謝每一位曾經支持過《華神院訊》的讀者，未來我們仍期待您的支持和回饋。



訂閱登記

## 2022 學年我們的財務需要

2022年8月1日~2023年7月31日

單位：新台幣

月份	預算數(兩校)	7月	累積數
各項收入	171,091,000	28,356,130	144,314,251
各項支出	171,086,000	39,206,008	161,470,488
本期餘絀	5,000	- 10,849,878	- 17,156,237

若您在美國地區，如欲奉獻可用以下方式

支票：CESA 或 CESINAI 寄至 P.O.Box 627, Lexington, MA 02420, U.S.A.

匯款：CES International North America Institute  
Account Number - 826-2077734 Routing Number - 211370545

China Evangelical Seminary Association  
Account Number - 826-2078013 Routing Number - 211370545



華神線上奉獻



華神LINE生活圈

# 歡迎選修推廣教育課程

選課報名：電洽 (02) 2365-9151 轉202、204、264或傳真 (02) 2365-5885

或網路報名 <http://tee.ces.org.tw> 〈學生入口〉或E-mail: [tee@ces.org.tw](mailto:tee@ces.org.tw)

繳費截止日期：新生9月5日、舊生9月8日 課程起迄時間：9月18日至12月16日



## 2023學年度上學期（秋）課程一覽表

### 學分班

A01.教會歷史 I：初代教會至中世紀 張聖佳

### 隨班附讀

B01.語言學分析：以彼得後書為例 劉加恩

B02.普世宣教與世界觀 林大衛

B03.教會領導與管理 柴子高

### 週一課程

01.現代詩歌即興伴奏-個別班 王珮伶

02.啟示錄 吳獻章

03.舊約節期五小卷 劉幸枝

04.摩西五經導讀 林智偉

05.工作神學與職場宣教 陳耀皇

06.性創傷的防治與輔導 王燦槐·周玖玖

### 週二課程

07.長者的關懷與陪伴 徐國強

08.基礎歌唱技巧：悟性與靈的歌唱 I 柯悅敏

09.基礎歌唱技巧：悟性與靈的歌唱 II 柯悅敏

10.全民希伯來文 黃立仁

11.護教學 王文基

12.舊約歷史書導讀 張長暉

13.基督教神學（上） 施永昌

14.約伯記與哀傷輔導 孫榮岩

### 週三課程

15.基礎司琴入門 王俐俐

16.認識伊斯蘭教 王瑞珍

17.教堂神學：歷史的信仰群體與敬拜的空間 蔡清徽

18.羅馬書：把福音說清楚 吳存仁

19.藝術靈修 詹夢莉·林福雄

### 週四課程

20.詩歌智慧書導讀 蔡筱楓

21.聲樂（下） 駱惠珠

22.用聲樂方法說話與歌唱 駱惠珠

23.聲樂（上） 駱惠珠

24.實用司琴法初階 王俐俐

25.情感教育 馬永年

26.全民希臘文讀經：登山寶訓 張奇軍

27.約翰福音中的神蹟與啟示意義 于厚恩

28.基礎歌唱技巧：悟性與靈的歌唱 柯悅敏

29.從聖地風俗看聖經 陳美如

30.媒體、藝術與戲劇在青少年事工中的應用 林韡承

### 週五課程

31.保羅書信導讀 王良玉

32.基督教神學（上） 史弘揚

33.詩歌文體與釋經講道（進階課程） 黃正人

### 週六課程／台中救恩之光

34.靈修神學與實踐 林福雄

10/14、10/21、10/28、11/18、11/25

### 合作及海外地區（限合作單位同學選讀）

35.基督教神學（上）（創啟地區） 施永昌

36.全方位讀舊約（溫哥華學區） 吳獻章

37.大小先知書導讀（香港但以理） 左大萱

38.基督教教育概論（溫哥華學區） 蔡珍莉

39.實用釋經學（香港但以理） 張奇軍

40.大使命的歷史（創啟地區） 魏外揚

41.宣教歷史（溫哥華學區） 戴繼宗

42.教會歷史二（溫哥華學區） 周學信

43.工作神學與職場倫理（香港但以理） 陳志宏

44.福音形塑的牧養策略與實踐（創啟地區）

黃偉南·王秉韻

### 網路互動式多媒體聖經學苑 全球選讀

\* 35門課程，詳見網頁 <http://fungclass.fhl.net/>



### 聖地之旅

2023/11/18、12/16、2024/1/20

上午9:00~12:00行前上課

2024/2/5~16

前往以色列、埃及、約旦

帶隊老師／一車吳獻章

二車陳美如

### 保羅行蹤 I：土耳其之旅 搶先報

2024/3/2、3/23、4/13，上午9:00~12:00行前上課

2024/4/18~4/29前往土耳其

帶隊老師／陳美如

★9/8前報名者團費最多可省**6,000元**